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Згідно із напрацюваннями психологів, початок молодшого шкільного віку 

визначається моментом вступу дитини до школи, а межами молодшого 

шкільного віку, які збігаються з періодом навчання у початковій школі, прийнято 

вважати період із 6-7 до 9-10 років. Саме у цей період відбувається подальший 

фізичний і психофізіологічний розвиток дитини, що забезпечує можливість 

систематичного навчання у школі [4, с.177]. Зі вступом у 1 клас у дитини 

виникають нові взаємини з оточуючими людьми, з’являються нові, пов’язані зі 

школою, обов’язки. 

Як зауважує Г. Шевцова, молодший шкільний вік характеризується 

великими можливостями щодо виховання позитивних якостей характеру. 

Піддатливість, довірливість, наслідувальність, авторитет учителя – це та 

психологічна основа, на яку треба спиратися в моральному вихованні. Авторка 

стверджує, що «з початком освітньої діяльності відбувається процес входження 

дитини в колектив, який змінює й поглиблює систему взаємин її з навколишньою 

дійсністю, а тому відбувається зміна загального характеру емоцій – їх змістова 

сторона. Вони стають більш тривалими, більш стійкими й глибокими. У 

подальшому дитина молодшого шкільного віку вже не тільки знає, але й 

безпосередньо відчуває, як треба вчинити в тому чи іншому випадку, навіть якщо 

вона не може усвідомити своє почуття або довести правильність свого 

переконання, заснованого на цьому почутті» [6]. 

Колектив – об’єднання учнів, життєдіяльність якого визначається цілями і 

завданнями, що випливають із потреб суспільного, колективного й 

індивідуального розвитку; у колективі діє самоврядування, стосунки між учнями 

(ділові й особисті) характеризуються взаємною повагою та відповідальністю, 

спільним прагненням до загального успіху[2, с.170]. Саме в колективі 

формуються особистості.Процес залучення особистості до системи колективних 
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відносин складний, суперечливий, але – важливий для особистісного само-

ствердження. Колективні взаємини формуються завдяки міжособистісній, 

міжгруповій взаємодії[3, с.138]. 

Наукові дослідження подають три найпоширеніші моделі взаємин між 

особистістю та колективом: особистість підпорядковується колективу 

(конформізм); особистість і колектив перебувають в оптимальних взаєминах 

(гармонія); особистість підпорядковує собі колектив (нонконформізм) [3, с.134]. 

Механізм впливу організованого дитячого середовища (колективу) на 

особистість детально обґрунтовані В. Сухомлинським. Це, насамперед: обмін 

інформацією під час спілкування, що дає змогу взаємозбагатитися інформацією, 

думками, переживаннями, формувати звички, норми поведінки; усвідомлення 

особистістю духовного життя колективу як наслідку власних зусиль, як частини 

її інтелектуального життя (духовне життя колективу має бути таким 

багатогранним, щоб кожна людина могла самовизначитися, застосувати свої 

сили і творчі здібності); вболівання особистості через те, що колектив піклується 

про неї, прагнення, відтак, бути ще кращою; становище (позиція) особистості в 

системі взаємовідносин; позитивний приклад колективу; стимулювання 

самооцінки особистості (взаємодія оцінки колективу й самооцінки особистості); 

посилення потреби особистості у самовихованні (виховний вплив колективу). 

Відомий педагог стверджував: «Життя і праця в колективі є школою становлення 

буквально всіх рис особистості. Від того, які ідеї лежать в основі трудових, 

духовних, морально-етичних взаємин між членами колективу як людської 

спілки, залежить становлення понять і уявлень особистості про добро і зло, про 

обов’язок і справедливість, честь і гідність» [5, с.150]. 

Оскільки Україна – багатонаціональна держава, то заклади загальної 

середньої освіти характеризуються багатонаціональними учнівськими 

колективами. Погоджуємося з Т. Атрощенко, багатонаціональний колектив, 

якому притаманні характеристики розвиненої групи, вимагає особливої уваги з 

точки зору регулювання існуючих у ньому взаємин між представниками різних 

етнічних спільнот. Для багатонаціональних колективів характерна активність 

міжетнічного спілкування, обумовлена формуванням їх за територіальною 

ознакою, комплектуванням з традиційно проживаючих у конкретних 

місцевостях національностей, які звикли до постійних контактів один з одним, 

взаємно поважають традиції, звички, норми поведінки один одного. У той же час 

сфера подібних міжнаціональних відносин у цих колективах знаходиться в 

постійному розвитку. Погоджуємося з авторкою, що «у багатонаціональному 

колективі спостерігається велика різноманітність форм міжособистісних 

відносин, заснованих на національній приналежності, культурній специфіці, 

своєрідності мови, звичаїв, традицій. Ці відносини важко охопити увагою і 

турботою у повному обсязі, але вони повинні фіксуватися в інтересах 

ефективності виховних зусиль. Різноманітна спільна діяльність робить життя 

дитячого колективу цікавим, сприяє налагодженню стосунків між 

представниками різних національностей, рас, релігій, що згуртовує як первинний 



РОЗДІЛ 1. ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

ОСВІТИ 
 

141 
 

колектив так і загально шкільний. Об’єднують такий колектив різноманітні 

цікаві види діяльності, міроприємства та заходи, що потребують узгоджених дій 

усіх його членів» [1, с.32]. Ефективним засобом згуртування 

багатонаціонального учнівського колективу у початковій школі, як вважає 

дослідниця,є формування в ньому певних «особливих» традицій, які 

відрізнятимуть його від усіх інших, привноситимуть певний колорит і 

неповторність у буденний ритм шкільного життя. Не менш важливими є так звані 

«традиції щоденного вжитку» – дотримання певних правил поведінки у 

повсякденному житті (наприклад, «у нашому класі не запізнюються», «у нашому 

класі допомагають один одному, поважають один одного» та ін.). Шкільні 

традиції виховують в учнів толерантність, товариськість, патріотичні почуття, 

гордість за колектив, його кожного члена та успіхи в навчанні та праці[1, с.33]. 

У підсумку зазначимо, що багатонаціональні учнівські колективи, які 

характерні для полікультурних держав, мають певні особливості і, відповідно, 

здійснюють певний вплив на особистість молодшого школяра. Перед педагогами 

постає непросте завдання щодо згуртування таких колективів, запобігання 

міжетнічних конфліктів, виховання молодих школярів у дусі поваги до «іншого» 

та толерантності. 
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